

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Martes, 20 de noviembre de 1900.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Año VI—Núm. 1.140.

Redacción y Administración: Santa Clara, 65.

EN EL SENADO

Las minorías liberales.

Desde las tres se encontraba en el Senado la mayor parte de los senadores y diputados liberales.

A las tres y media llegó el señor Sagasta, siendo calurosamente saludado por sus correligionarios.

Dos oficiales de la Secretaría del Senado fueron encargados de recoger los nombres.

A las cuatro entraron en el salón de sesiones, y el señor Sagasta, antes de comenzar la sesión, recorrió los escaños, cambiando saludos con sus amigos.

En algunas tribunas tomaron asiento conocidos liberales que no tienen puesto parlamentario.

La expectación por conocer el discurso del señor Sagasta es grande entre los liberales.

El señor Sagasta tomó asiento al lado del general Hijaigo en uno de los escaños rojos.

El conde de la Encina, secretario de la Cámara, toma el nombre de los senadores, y el duque de Vibona el de los diputados.

El marqués de la Vega de Armijo ocupó la presidencia por indicación del señor Sagasta.

Discurso de Sagasta.

El marqués de la Vega de Armijo concede la palabra al ilustre jefe del partido liberal.

Cuando comenzó el señor Sagasta eran las cuatro y cuarto en punto.

He aquí, substancialmente, su discurso:

Ante todo, saludo á mis amigos y correligionarios reunidos aquí después de un interregno más largo de lo que era de esperar, sobre todo si se tiene en cuenta que un compromiso cerrado del Gobierno obligaba á no tener las Cortes tanto tiempo en silencio.

Nos reunimos hoy, principalmente, para designar á los individuos de nuestro partido que hayan de ocupar los puestos correspondientes en las Mesas de ambas Cámaras.

Y al saludaros, señores, entristece el alma notar los muchos huecos que la muerte ha producido en nuestras filas, arrebatándonos á compañeros y amigos queridísimos.

Tributemos á la memoria querida de esos correligionarios el debido homenaje de cariño y de respeto.

Al hablar de ésto no debo dejar de exponer la forma y manera con que se cubren las vacantes en esta Cámara de senadores, forma y manera que redundan evidentemente en detrimento de las instituciones.

Censura el señor Sagasta á los jefes del partido de Unión conservadora por el criterio para proveer las vacantes ocurridas en el Senado, bien distinto del de los liberales en análogos casos, y afirma que la marcha regular de las instituciones exigía en aquel particular otra conducta y mayor respeto y consideración á los demás partidos políticos.

Recuerda después lo que hizo Cánovas para la provisión de senadurías vitalicias.

Aquel ejemplo—dice el señor Sagasta—es seguido por la Unión conservadora, que provee las vacantes de senadores conforme ocurren, una á una, ni más ni menos que si se tratara de funcionarios

de las últimas categorías de la Administración.

Desde que la Unión conservadora está en el Poder ha nombrado 41 senadores vitalicios, que corresponden á otras tantas vacantes. Para la oposición sólo ha tenido este Gobierno cuatro puestos, cuando, en realidad, casi la mitad de los 41 que menciono pertenecía á la oposición.

Así no se puede seguir, señores. La indicación está hecha. Si no se atiende por quienes deben oír y entenderla, lo que digo servirá, al menos, de protesta franca, y, en todo caso, de disculpa para que el partido liberal adopte cuando pueda las resoluciones que considere oportunas. (Aplausos.)

He sido objeto este verano—añade—de muchas censuras por lo que se ha llamado mi silencio, y por ello constantemente censurado y combatido.

Acerca de esto, tengo que dar una explicación. Me he reservado mucho porque no quería andar á diario satisfaciendo la justa curiosidad de los periódicos con lo que ahora se titulan *interviews* ni con explicaciones ni programas.

Repito que á este móvil ha obedecido mi silencio, y á mi criterio de que los políticos, y sobre todo cuando no hay motivos muy especiales, no deben menudear este género de exhibiciones.

Bien están las declaraciones á raíz de un cambio de Gobierno, de una modificación política, de una alteración de programa; pero no en otros momentos.

Entrando en el fondo del discurso, elude tratar de la cuestión económica, diciendo acerca de este respecto lo siguiente:

En la memoria de todos está la campaña parlamentaria que hizo el partido liberal en la anterior legislatura. A ella me refiero, repitiendo como síntesis que el partido liberal seguirá observando como norma de conducta el convencimiento de que, sin ahogos para el contribuyente, sin recargos irreflexivos de los tributos y con una verdadera política de economías, se puede resolver la cuestión de Hacienda, aportando capitales para fomentar las obras públicas, de que tan necesitada está España, y protegiendo la agricultura.

También entra en el programa del partido liberal y con su campaña anterior en las Cortes demostró que tiene medidas y solución para ello, el desarrollo cuidadoso del comercio, dándole aquellas ventajas de que carece, y haciendo imposible toda competencia de los productos del Extranjero, competencia que nos equilibra y contrarresta la prosperidad de España.

Por lo demás—dice—, si yo hubiera temido que hacer alguna modificación en lo que son mis ideas conocidas en lo económico y en lo político, no hubiera aprovechado este sistema de conferencias ó *interviews*, porque no quiero, ni me parece serio, hacer la competencia á los mil *Dalcámaras* parlamentarios que en la política nos salen, queriéndonos hacer felices, dentro y fuera de lo cortés, con sus infalibles panaceas.

Más conveniente, mucho más conveniente que la lucha en la Prensa, es meditar bien en los interregnos parlamentarios sobre los efectos que en la opinión pública hacen los acuerdos de un partido, su programa y campañas parlamentarias; pulsarlos bien para que, con completo conocimiento de ello, lograr que sirva de base á una política sabia, con la cual se zurzan voluntades y se pueda contar, en

la ejecución de la misma, con el mayor número posible de adeptos en la gobernación del país. (Muy bien.)

Tampoco soy yo partidario—añade—de combatir á los partidos sin tregua ni descanso, prematuramente, y hasta ahora había tenido en cuenta la difícil situación en que la llamada Unión conservadora vino al Poder, contando para vencer todas las dificultades con el apoyo del partido liberal.

Es necesario decirlo claramente. La Unión conservadora ha muerto. De ella no queda ya ni cabeza, ni jefe, ni hueso, ni ideales, ni programa. (¡Bien, muy bien!)

Veinte meses en el Poder han bastado, señores, para que ese partido se desacredite. Bajo su dominación surgió la anarquía social, brotó y se desarrolló en nuestro suelo el separatismo, y, dándose el más vergonzoso de los espectáculos, se reprodujo la lucha religiosa y se presentó el carlismo con irritante desenfado.

Esta legislatura tiene que ser, es preciso que sea, de lucha. A ella quiero que se apresten mis amigos de ambas Cámaras. En ellas tendremos que examinar todo lo referente al viaje—que no sé cómo calificar—del señor Dato á Cataluña; lo ocurrido con la Unión Nacional y la famosa visita de los representantes de las clases mercantiles de Madrid á Palacio; los motivos, las razones y las consecuencias del viaje de SS. MM. á varias provincias del Norte y Noroeste; la crisis última, su principio y fundamento, su desarrollo y finalidad; el conflicto fabril de Cataluña; los móviles y dirección de la última intentona carlista, que por igual nos avergüenza á todos los buenos españoles.

Acerca de este particular no digo ahora nada, entre otras razones, porque todavía está oculta la mano que trazó el plan inicuo y le dió impulso, interrumpido y fracasado afotunadamente.

En las Cámaras, digo, tendremos una política enérgica, dura, francamente liberal; una política vigorosa y sana que aliente á la opinión y la fortalezca.

Allí es donde hay que abordar los problemas que interesan á la patria; allí donde es preciso afrontar con la mayor amplitud las cuestiones internacionales y, en fin, donde hay que exponer todo y tratar de solucionarlo todo pronto y muy eficazmente.

Para que esta campaña sea fructífera, preséntense los liberales en el Parlamento con una gran unidad de miras y en grande y fuerte cohesión.

Habrà quien crea que pueda ser estéril nuestra campaña. No importa que eso sea creído por algunos. Nosotros hemos de hacerla, porque tal es nuestro deber ante la nación, ante la Corona y ante nosotros mismos. (Muy bien.)

Hora es ya de que cese la actitud de benevolencia del partido liberal, y cesará, en efecto, porque si hasta ahora estaba inspirada en sentimientos patrióticos, ¡ah, llevada más adelante, persistiendo en ella, ahora parecería una obra de imperdonable complicidad! (Muy bien. Aplausos.)

Veinte meses de Gobierno han bastado á la situación conservadora para que quede completamente descompuesto, gastado y maltrecho. (Muy bien, muy bien.) ¿Puede caber duda de ello? No. Ahí está lo ocurrido con la última crisis. Ello es una demostración palmaria.

En la política hemos presenciado todos, lo han presenciado mis amigos, mu-

chos y muy grandes fracasos. Pero como el último jamás.

Quizás no registre la historia parlamentaria de nuestro país ningún caso como el que suministró la última crisis total.

No puede darse nada más extraño ni anómalo.

Todos sabéis que se suscitó dicha crisis con el nombramiento del general Weyler para capitán general de Madrid, y que no fué producida por suspicacias y recelos respecto á antecedentes políticos del general, ni porque alguno ó todos los ministros creyeran ver algún peligro en su nombramiento.

Lo más curioso es que nada de esto sucedió, y me limito á consignar los sucesos sin comentarios.

Sabéis, señores, ¿por qué comenzó la crisis parcial y luego se hizo total?

Pues sencillamente por la incompatibilidad personal de dos ministros con el nombrado capitán general de Madrid. (Alude á los señores Dato y Gasset, ministros á la sazón de Agricultura y de la Gobernación y de Agricultura.)

Y el ministro de la Gobernación, que no dimitió—añade—cuando fué escarnejado y silvado en su viaje por una región española (se refiere á Cataluña), ni por las unánimes protestas del país, por ser conculcador de las leyes provincial y municipal, y haber falseado de caradamente el sufragio, viene á dimitir, porque personalmente es incompatible con el general Weyler.

Vino después la dimisión del señor Gasset y se produjo la crisis total, crisis política, sin explicación y sin sentido, por la retirada del señor Silvela, dejando el Poder en otras manos.

Está destruido, repito, el partido conservador, que en adelante no puede representar á la nación española, ni más que el mayor de los desengaños y el más grave de los fracasos. (Aplausos. Muy bien.)

Los individuos afiliados á la Unión Nacional, no entendieron bien los verdaderos intereses del país, y aunque inspirados en buena voluntad, se equivocaron, principalmente en la primera parte de su campaña.

Hubo en ella grandes exageraciones y muchos yerros, y emprendióse tales derroteros y se hicieron tales cosas, que era imposible que aquello siguiera.

En la segunda etapa de su campaña, que ha tenido como suceso principal el mitin de Cádiz, la Unión Nacional va por mejor camino, sin duda aleccionada ya por la experiencia.

Sus actuales derroteros son ya más prácticos. Parece que se han hecho ya bien cargo de que no conseguirán nada práctico, y que su existencia no tiene razón de ser más que como fuerzas auxiliares de los partidos políticos.

Y declaro que salvando exageraciones y extremos que sólo puede defender la Unión, porque no ha tropezado con las asperezas y dificultades de la vida y de la política, los demás puntos, quizás los más importantes, acordados en el citado mitin de Cádiz, caben de lleno en el programa del partido liberal.

El partido liberal, deseoso de ensanchar sus moldes, y más por las ideas que por las personas les abre los brazos á los elementos de la Unión Nacional, á los elementos llamados neutros, en cuanto que pueden prestar valioso concurso, como fuerzas auxiliares de la política, en esta gran obra nacional, que por lo ancha

y magna, necesita de todos los apoyos que representen los intereses del país. (Bien, muy bien.)

Está demostrado que este Gobierno, á pesar de haber disfrutado una benevolencia del partido liberal que no hubiera podido ser mayor, y de que ha dispuesto de toda clase de ventajas, no ha tenido bastante con el espacio de tiempo transcurrido, con veinte meses en el Poder, para cumplir sus compromisos, para realizar su programa, y ha fracasado por completo. De este Gobierno nada puede aguardarse ya.

Habrá quien crea que con todo y con eso no se adelantará nada, que serán estériles, lo mismo los esfuerzos de las oposiciones que los trabajos del partido liberal, por indicaciones de cierto carácter que, aun creyendo que son gratuitas, perjudican mucho al prestigio del Gobierno, y cuyos perniciosos efectos pueden tener tan graves consecuencias.

No; no puede admitirse que la continuación en el Poder del partido de la unión conservadora, á pesar de los fracasos que ha sufrido y á pesar de su evidente descomposición, haya sido exigida para la legalización de un importante asunto que está en trámite (alude á la boda de la Princesa), porque por interesante que sea este asunto, digno de las consideraciones y del respeto de todos, cualesquiera que sean las opiniones que sobre él pueda tener cada cual, no puede dejarse correr sin contradicción la especie de que otros asuntos más interesantes y más importantes para el país sean á él preferidos. (Muy bien.)

No; semejante especie es peligrosa, dada á comentaristas desagradables, y, de ser cierta, quitaría al Gobierno todo prestigio y autoridad.

El general Azcárraga va á tropezar con grandes dificultades en el ejercicio de su altísimo cargo, por la situación en que se encuentra el partido que le ha de ayudar; pero el mayor de los peligros que va á correr consistirá en que se cree que su Gobierno ha sido formado única y exclusivamente para tramitar un asunto determinado.

No; la honda crisis ministerial que se ha resultado dentro del partido de Unión conservadora, á pesar de sus fracasos y de la descomposición en que se encuentra, no fué resuelta ni para dar tramitación á un asunto pendiente, sino porque se creyó de buena fe, sin duda, pero con notorio error, en mi sentir, que no había llegado la hora de la necesidad ni de la conveniencia para el país de un cambio político, no por nada que aquel asunto se refiera, y hemos de pensar, por tanto, que aun cuando otra cosa se crea, los cambios políticos se verificarán, á pesar de eso y otras cuestiones.

Hay que atender al deseo de la opinión, que quiere el alivio de los gastos, que desea una administración inteligente y honrada, que quiere, en suma, el bienestar del país. Y sobre todo, amigos y correligionarios, es preciso combatir á sangre y fuego los egoísmos de clases. En este sentido, para todo esto, creí antipatriótico poner dificultades y quebrantar al Gobierno, haciéndole punto menos que imposible para toda reforma. El partido liberal, sin perjuicio de combatir al Gobierno, no debía ponerle obstáculos.

Con ayudarlo indirectamente nosotros, teníamos de antemano la aprobación y el aplauso general del país.

Triste es confesarlo. A pesar de las benevolencias de las oposiciones, el Gobierno de Unión conservadora no ha realizado absolutamente nada que signifique satisfacción á las unánimes aspiraciones de que os hablaba antes. Y no sólo no ha cumplido este Gobierno sus compromisos, sino que á estas horas no ha hecho un presupuesto definitivo. Nada menos que desde Mayo nos hablan los conservadores de su presupuesto, brindándonoslo como una panacea, y todavía no cuentan más que un presupuesto de carácter interino. ¿Es esto serio?

Se necesita una gran unidad de pensamiento y propósito en todo.

Para destruir los egoísmos de clases es fuerza contar con fuerzas auxiliares, estas es, con la masa neutra.

Y concluyo, porque queda bien definida la actitud del partido liberal.

Yo propongo que para los cargos que nuestros amigos desempeñan en las Comisiones de las Cámaras continúen los mismos que los han desempeñado en anteriores legislaturas, y que si algunos faltan, como el señor Vázquez Queipo, en el Senado, sean sustituidos de acuerdo con una especie de Comisión de consulta ó Directorios que deben nombrarse en el Congreso y en el Senado, compuestos de los cinco ex ministros más antiguos de cada Cámara, presididos por los ex presidentes de ellas señores Montero Ríos y Vega Armijo.

Propone también que el vicepresidente del Congreso y los secretarios liberales de ambas Camaras continúen siendo los mismos.

Igualmente propone que para la presidencia del Congreso voten sus amigos políticos en blanco, puesto que así piensan hacerlo otras minorías, recomendando que no se dejen llevar de consideraciones particulares, ni de amistades personales para componendas y pequeñas intrigas que rechazan la dignidad de un partido.

Y con esto, y con recomendar á los diputados y senadores del partido liberal la mayor puntualidad por la campaña enérgica que va á emprenderse, doy gracias á todos por acudir al llamamiento para esta reunión que desde tiempo inmemorial se viene celebrando. (Aplausos.)

Por invitación del señor marqués de la Vega de Armijo se da lectura á la lista de presentes y adheridos, la cual arroja las siguientes cifras: senadores, 67; diputados, 78.

Y con esto termina el importante acto. Eran las cinco menos cinco minutos.

Apuro gordo.

A MI QUERIDO AMIGO

Ildefonso Brioso Crespo.

(Con permiso de L. Silva).

—Toma asiento Venancio y echa un pito.

—¿Ya empezas.....? ¡Ah! te vá!

—Muchísimas gracias,

¿qué te trái por aquí?

—Varios asuntos de interés pa los dos.

—¿Vaya hombre vaya.....!

¿qué me cuentas?

—¡Narices!

—¡Caracoles!

y qué géno más súbito me gastas!

—Hombre, no es que lo gaste, pero emites con tanto recintín esas palabras

que, me vas á obligar á que te ponga tres ú cuatro ojcciones en la cara

de las que yo acostumbro, vulgo tortas, ú bofetás, ú chufas.

—¿U mandangas.

Me gusta hombre, me gusta, no te planto en mitá esas mejillas sonrosadas

el bote de la cola ú otro ojezo cualquiera del taller sólo por lástima.....

de que se arrame el líquido.

—Dispensa,

qué no sé lo que digo.

—Tiene gracia;

después de que te invito á que te sientes

y á que me des un pito, tu me largas un porción de vocablos ensidiosos

y de epitetos cursis y amenazas rediculas y feas, ¡miá Venancio

que entavía no sabes con quien tratas.

—Repito que dispenses.

—Tu has cambiao,

desde que el Guerra se tronchó la palma

talmente de carácter, y que quieres

la cosa no es pa tanto, ahí tías Al Cachas

pa seguir cultivando dignamente

tus grandes aficiones tauromacas.

—No es na de eso Tiburcio.

—Pues entonces

no sé.....

—Si quisés saberlo, escucha y calla.

Yo, estoy enamorado.

—¿Anda salero!

¿se pué saber de quién?

—De la Torcuata,

que es una chica.....

—Si, ya lo spongo,

que aunque soy iznorante se me alcanza

que no será un teniente de navío

quien te tié trastornao, pues.....

—Me das nausias

hablando de ese modo. Yo quisiese

que te hubías encontrao esa barbiana

en mitá de la calle y que te había dirigido na más una mirada con aquel par de soles que ella tié pa alumbrar las faciones de su cara; que te había dirigido una sonrisa, pero, de esas frenéticas que guarda entre el par de rubises que por labios tié clavaos en la boca; que su falda crugiente y estirá te había rozado; que hubieras estrechao sus manos blancas y que hubieras gozado los perfumes que de su aliento embriagador esala; que te hubías abrasao en sus ojacos; que te había dirigido la palabra en semejante forma: ¡olé los hombres vistiendo bien la blusa y que tién salsa! Veríamos entonces so gandumbas si echabas por la boca esas jatanacias y si el señor Tiburcio el carpintero con su edaz, su carácter y sus canas y su formalidad y sus guasitas pa estas cosas de amor, no se entregaba.

—Pué que tengas razón, ¡se vé ca cosa!

—Pus no la he de tener, ¡lo que me pasma es que dao mi carácter y mi genio, no esté ya en Leganés ú no me haiga tirao del viaduzto.

—No te tires

Reverte. No te tires.....

—Bueno, canta

to lo que te se antoje y no respetes

la pena, ú el dolor, ú la desgracia,

como lo quías llamar, de un compañero,

que está loco de amor

—¡Caray, que lástimal

y en resumidas cuentas tú, ¿que quieres,

que yo te dé un consejo?

—Muchas gracias,

ya soy mayor de edaz.

—Pus no sé entonces

el porque te has pasado por mi casa.

—Para un asunto grave.

—Ya comprendo;

no se me había ocurrido, pa ratarla.

—Tampoco.

—Pus entonces ¿á qué vienes?

—A pedirte un favor.

—Tu dirás cuala.

—Me repuzna el contarlo, pero chico,

voy á dejar á un lao la repuznancia

y á hablarte con franqueza. Pus yo vengo

solamente por ver si tu me salvas

de un apuro muy gordo..... el frío aprieta.....

yo tengo la pañosa piznorala

y me hacen falta un rial y tres pesetas.....

—Si; no me digas más, para sacarla.

—Justamente.

—¡Me gusta el epílogo!

¿y pa eso me molestas con tu charla,

y has gastao tres quintales de saliva,

y has hecho cuasi, cuasi, que las lágrimas

asomen á mis ojos? Pus, perdona

pero no puede ser.

—¿Porque?

—Por naa.

—Dame siquí seis riales.

—Ni seis perras,

anda que te las preste la Torcuata.

Vicente Fernández Alonso.

Corrales.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Madrid, 19 de noviembre de 1900.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Consejo de ministros.

Á la entrada.

Después de las cinco empezaron á reunirse los ministros en la Presidencia, con objeto de celebrar el anunciado Consejo.

El señor Allendesalazar no asiste á dicha reunión por causa del fallecimiento de su señora madre política.

Sus compañeros fueron parcos en hablar.

El ministro de Marina tuvo la bondad de decir que sometería á la aprobación del Consejo el proyecto de fuerzas navales, y el de Guerra manifestó que este asunto no lo tenía aun ultimado, si bien pudo anticipar que en el proyecto de fuerzas terrestres para el próximo año económico solicitará de las Cortes un contingente de 80.000 hombres.

El general Linares, aunque llevaba cartera, señal inequívoca de que se proponía someter al examen de sus compañeros los diversos proyectos de Guerra que tiene en estudio, dijo a los periodistas que no llevaba nada al Consejo.

Según el ministro de la Gobernación, algo se ocuparán relacionado con la campaña parlamentaria que comienza mañana.

El de Gracia y Justicia someterá á estudio de los demás ministros un expediente de indulto de dos reos condenados á muerte en la provincia de Guadalajara por el doble delito de asesinato y violación.

Los restantes consejeros, salvo el marqués de Aguilar de Campóo, se concretaron á dar á los representantes las buenas tardes.

El ministro de Estado notificó haberse confirmado la concesión de la gran cruz de Carlos III al señor Rodriguez San Pedro, y la mejoría del Emperador de Rusia.

Hoy se ha guardado gala en Palacio con motivo de ser el Santo de las abuelas del Rey y de la Infanta Isabel.

Durante la tarde no han cesado de acudir al Regio alcázar numerosas personalidades políticas é ilustres damas, cuyos nombres llenaban los libros de firmas puestos en las antecámaras de las habitaciones de la Infanta Isabel y de la augusta madre de S. M.

A París se han dirigido muchos telegramas felicitando á doña Isabel II.

La familia Real no ha salido esta tarde de Palacio.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el inspector de Palacio señor Zarce del Valle.

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos de dicho Departamento:

Nombrando previa oposición, canónigo de la Catedral de Jaca, á don Sebastián de la Calle y Regnes.

Comutando á don José Hernández Murcia la pena que le impuso la Audiencia de Almería, por otra menor.

Indultando á don Feliciano Sanjurjo de las penas que en total suman cuatro meses y dos días de arresto mayor, que le fueron impuestas por la Audiencia de la Coruña.

El Corresponsal.

EXTRANJERO

Marsella 19.

Mientras en París se prepara, en honor á Krüger, un álbum en que colaboran poetas como Coppel, músicos como Saint-Saens y dibujantes como Robida, el pueblo de Marsella acompaña á madama Eloff á poner flores sobre la tumba del héroe general Villebois Mareuil y se engalana para recibir á Mr. Krüger.

Es admirable el espectáculo que aquí se presencia. La tranquilidad con que se realizan los aprestos para recibir al viejo presidente boer, es presagio de la discreción con que se realizarán las manifestaciones en su honor.

En la Cauneviere bulle un verdadero hormiguero cosmopolito, y se celebra á los camelots ó vendedores ambulantes que ofrecen al público sus mercancías vestidos á estilo boers, con grandes fieltros en la cabeza, traje de khaky, cartuchera y algunos con barbas postizas.

Se activan los preparativos en el local donde se ha de celebrar el gran banquete.

El decorado es azul y amarillo, con sonrientes musas en artísticos tapices.

El cubierto cuesta 20 francos.

Se calcula en 500 el número de invitados.

Me consta de un modo positivo que el elemento oficial influye, aunque de un modo velado y oficiosamente, en el realce de los preparativos del recibimiento.

El entusiasmo crece por momentos, y amenaza tomar caracteres de verdadera locura.

No existe Círculo alguno, Sociedad, grupo, familia ni reunión donde no se admire á Krüger ni se suelte su nombre de la boca.

Mientras el Galderland llega, llena los aires el himno boer, surgiendo de los acordeones que suenan en los doscientos barcos anclados en el puerto.

París 19.

Los periódicos de la mañana, hablando del pretendido escándalo relativo á las condecoraciones en que se supone complicado al ministro de las colonias, dicen que con tal motivo se provocará hoy un

DOCTOR SALOM, Oculista.-San Andrés, núm. 38. Zamora.

incidiere en la Cámara de diputados, donde se debe discutir un proyecto de autorización al ministro para adjudicar las condecoraciones suplementarias.

Le Figaro cree que el Gobierno tomará la iniciativa y se apresurará a dar explicaciones, y cree que el asunto podrá terminar con la persecución de los autores de la falsa imputación, y particularmente contra un empleado del ministerio de las Colonias que fué declarado cesante, y el cual parece haber extendido las acusaciones por la Prensa, sin poderlas, por lo demás justificar.

Marsella 19.

Ha fallecido el obispo de esta diócesis, monseñor Robert.

NOTICIAS

Por el Rectorado de la Universidad de Salamanca, ha sido nombrada maestra de Barjacoba, con 150 pesetas de sueldo anual, doña Teresa Cecilio Alvarez, y de Muelas del Pan, con 312,50, don Manuel Albarrán López.

El ministerio de Instrucción Pública, dispone se anuncie á oposición una plaza de Profesora numeraria vacante en la Escuela Normal de Maestras de esta capital, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Los Ayuntamientos de Cobrerros y Carbajales de Alba, han solicitado del señor gobernador civil autorización para imponer recargos extraordinarios sobre quintal de paja y leña.

La confradía de Jesús de Nazareno (vulgo congregación) han contratado la construcción de un nuevo paso titulado Rodapeles, el que se estrenará en la semana próxima.

Ha sido aprobado por el Gobierno civil el reglamento de la Sociedad de vineros y labradores del pueblo de Arcenillas.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Matrimonios.

Francisco Lozano Tejedor.
María Rodríguez Cabrero.

El señor Gobernador civil, ha dispuesto que por tránsito de la Guardia civil, sea conducida á disposición del señor Gobernador de Valencia, la joven Eufemia García Bragado, por indocumentada y escandalosa.

Ha sido nombrado Subdelegado interino de medicina del partido de Fuentesauco, don Eusebio Ortega Miguel.

La Compañía de ferrocarriles andaluces ha sido multada en 250 pesetas, por faltas cometidas en el servicio.

En Madrid se han vendido ya de la lotería de Navidad billetes por valor de 15 millones de pesetas.

En el pueblo de Ramales ha sido ejecutado el reo Salvador Gómez Abascal, condenado por haber dado muerte, estrangulándola, á su mujer.

En la presente semana se establecerán en Córdoba tablas reguladoras para el abastecimiento de carnes.

¿Y en Zamora en que semana?

Un caso de fecundidad extraordinaria se ha registrado en la hacienda de un cultivador de Grand Leez, cerca de Gembloux, en Bélgica. Una vaca propiedad del arrendador dió á luz en un solo parto cuatro terneras perfectamente constituidas.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Fuentesauco. — Delito, lesiones.—Procesado, Félix Velasco.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor S. Fiscal.—Abogado, señor Fernández.—Procurador, señor Linares.—Testigos, diez.

Juzgado de Zamora.—Delito, Atropello.—Procesado, Ricardo Gómez.—Ponente, señor Iglesias.—Acusación, señor T. Fiscal.—Abogado, señor Prieto.—Procurador, señor Cardenal.—Testigos, cuatro.

Se ha remitido á informe de la Comisión provincial, dos recursos de alzada interpuestos por varios vecinos de Fuentesauco, contra dos acuerdos de aquel Ayuntamiento sobre cesión de terrenos en la vía pública.

El mercado de ganado de cerda se ha visto animado, pagándose la arroba á 53 y 55 reales.

Hasta el día 26 del actual se halla abierto el pago en la Tesorería de Hacienda del premio de cobranza á los recaudadores, correspondientes al tercer trimestre.

En la sesión que mañana celebre la Corporación municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

- 1.º Relaciones de obras ejecutadas por administración,
- 2.º Subasta del derribo de la Iglesia del Salvador.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial

Madrid 20 (11 mañana.)

En los círculos políticos.

El discurso pronunciado por el Jefe ilustre del partido liberal, es obligado tema en todos los centros políticos.

La actitud de enérgica y vigorosa oposición que forma el plan parlamentario del señor Sagasta, ha causado excelente efecto entre sus correligionarios y verdadero pavor en las filas ministeriales.

La autoridad que tienen todas las manifestaciones del señor Sagasta han apagado los optimismos fugaces que despertara el discurso del señor Silvela á los Senadores y Diputados de la Unión conservadora.

Si por sus efectos en el partido gobernante ha sido demolidor el discurso del señor Sagasta, por lo habilidoso al tratar de la Unión Nacional, á cuyos elementos ofreció entrada en el partido liberal, merece general elogio.

Los que suponían gastadas las energías físicas y morales del señor Sagasta, por efectos de la edad, han podido apreciar lo contrario en el carácter enérgico y batallador que está impreso en el elocuente

discurso del ilustre jefe de los liberales.

La prensa liberal tributa general elogio al señor Sagasta por su resuelta actitud.

Los liberales se hallan esperanzados de recoger el poder en plazo breve.

Madrid 20 (1 t.)

Consejo de ministros.

El Consejo de ministros ha tenido carácter puramente administrativo, si hemos de creer lo dicho por algunos ministros. Pero por el gesto que estos presentaban parecía más bien que se habian entregado á la meditación y á bien morir después de la mortal catilinaria que á la Unión conservadora dirigió el señor Sagasta, y cuya muerte está prevista á plazo fijo.

Se despacharon, si, algunos expedientes y se cambiaron impresiones respecto á los debates parlamentarios.

El Gobierno acordó subvencionar con 100.000 pesetas la asociación del Tiro Nacional.

Madrid 20 (2,30 t.)

Cupo para el ejército.

A propuesta del general Linares ha sido acordado fijar en 80.000 hombres el cupo que se llamará á filas del ejército de los mozos del último reemplazo.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

LA EXCLUSIVA

Nuevos féretros incorruptibles con el Real privilegio, declarados de utilidad pública y recomendados su uso por el Real Consejo de Sanidad, Estado y Consejo de ministros, por dos Reales órdenes, publicadas en la Gaceta de 20 de Febrero de 1898 y 18 de Enero de 1899.

Patente de invención, núm. 19 221, registrada y autorizada por el Gobierno civil de la provincia.

MARCA DEPOSITADA

Agencia fúnebre de AGAPITO GAITERO
Calle de Santa Clara, núm. 5, Zamora.

CASA

Se arrienda la señalada con el núm. 9 de la calle de Castelar, tiene bodega y un buen portal para industria. Para informes Mariano Chillón en el núm. 1.º de la misma calle; tienda de vinos de Sanzoles.

Se arrienda una huerta en Peñausende, de siete á ocho fanegas de cabida, con dos prados unidos y casa para dos familias.

Para tratar, con don Antonio Borrego en el mismo pueblo.

TRASPASO

Se hace de la tienda de coloniales de don Antonio Monje, Santa Clara núm. 6. Condiciones ventajosas.

Se vende una casa en la calle de la Plata de esta ciudad, señalada con el número 4.

Darán noticia en la calle de San Andrés número 49.

AVISO AL PÚBLICO

CARNECERIAS

DE

Luciano de Anta y Rufino del Valle

Plaza del Fresco y Puebla de la Feria.

En estos establecimientos se expende la carne de vaca á los siguientes precios:

Con hueso.

Kilo una peseta cincuenta céntimos.
—Medio kilo 75 céntimos.—400 gramos 60 ídem.—250 ídem, 35 ídem.—200 ídem, 30 ídem.—100 ídem.

Sin hueso.

Kilo dos pesetas.—Medio kilo una peseta.—400 gramos 50 céntimos.—250 ídem, 45 ídem.—200 ídem, 40 ídem.—100 ídem, 20 ídem.

También se expende carne de cabrito á 70 céntimos. Aves, tostones y ternera á precios económicos.

No confundirse.

Luciano de Anta y Rufino del Valle.

Plaza del Fresco y Puebla de la Feria.

PANERA

Se vende la situada en la calle de Monforte, esquina á la Cuesta del Caño. Consta de dos pisos, siendo susceptible de contener de dos á tres mil fanegas de grano.

Condiciones y precio informará don Miguel Núñez, Rua 33, entresuelo izquierda.

ANUNCIO

Se arrienda el acreditado establecimiento titulado Pastelería situado en la Plaza del Fresco, número 5.

El mejor elogio del crédito de ésta casa, es la antigüedad de su instalación que data del año 1833.

Las personas que deseen tratar en ella, pueden verse con sus dueños que habitan en la misma.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA DE

Don Perfecto Chapado,

OCULISTA

Horas de diez á una.

Se prescribe la clase de anteojos y número exacto que deben usar los presbítos, miopes, hipermetropes y astigmatas, cuyo abandono origina perturbaciones en la vista.

VIARIATO—1—2.º

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA

DE

Nuestra Señora de la Asunción,

dirigido por la profesora

Doña Francisca Santiago.

Venciendo las muchas dificultades que se le presentaban, la profesora de este centro de enseñanza, ha conseguido trasladar su Colegio situado en la calle de la Cárcaba núm. 23, á la plaza de Sagasta número 29 principal, á un amplio local, que reúne todas las condiciones que reclama la pedagogía moderna.

En este acreditado centro docente se enseñan, labores especiales, pintura y escritura inglesa por un método desconocido en esta población, que dá excelentes resultados.

El mejor elogio de este Colegio son los triunfos que viene obteniendo durante los 9 años de existencia.

SASK

Toda persona delicada del estomago, y las de buen gusto, deben tomar después de cada comida, una copita de Sask especial.

Hijos de Puga.

A LOS AGRICULTORES Y VINATEROS

“LA CONCHA,”

Colonia agrícola é industrial.

DE

Bernabé Rubio é hijos,

HERVAS (CACERES)

Ofrecen los abonos químicos garantizados de su fabricación para toda clase de terrenos y cultivos y los especiales para las viñas.

Ventas al contado y á plazos. Para más informes, pueden dirigirse á los señores hijos de Angel Rueda, Comercio.—Plaza Mayor, Zamora.

ADVERTENCIAS

Cualquier comprador de abonos debe exigir, en cuanto á las dosis de los elementos asimilables, una garantía haciéndola comprobar por el análisis.

El labrador que desee conocer la Ley del componente de sus tierras y las viñas puede conseguirlo remitiendo una muestra de aquellas, y en este caso podemos servirle el abono hecho expresamente, advirtiéndole que los pedidos habrán de ser de 50 sacos en adelante.

NO MAS CALENTURAS CON LAS Grageas de la Cruz Roja Espinar.

Los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas Grageas en la curación radical y segura de toda clase de calenturas, ya sean Tercianas, Cuartanas, Infecciosas ó Palúdicas, ha hecho que los principales Médicos las recomienden a sus enfermos como medicamento de seguro éxito.
Léase el prospecto para usarlas.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.—En Zamora, Don José García Capelo, Droguería, Rua 20, y Don Gregorio Prada, Renova 25.

SE HACEN toda clase de composuras garantizadas por un año.

RELOJERIA SUIZA DEL

TRABAJO de primer orden.

SEÑOR PIEDRA

Tiene á la venta un especial surtido de relojería de todas clases, en plata acero y nikel.

Núm. 9, Plaza del Carbón (hoy de Deza), Núm. 9
ZAMORA

POMADA MILAGROSA

CONTRA LAS GRIETAS

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer.

Ya las señoras tienen un padecimiento menos que sufrir; las postemas que tan frecuentes son en las quetiernas grietas en los pechos cuando crian, no pueden ya presentarse si usan la Pomada Milagrosa, que cura las grietas á las 24 horas de su tratamiento.

No se hace elogio alguno de este específico; solo se recomienda que lo usen una sola vez para que vean con satisfacción, un resultado tan eficaz como sorprendente. Unido á la caja de porcelana en que va la Pomada, se incluye el prospecto para su tratamiento.

Se halla de venta á tres pesetas caja, en la Droguería de

JOSÉ GARCIA CAPELO
20, Rua, 20. Zamora.
FRENTE A LA LIBRERIA RELIGIOSA

HIGINIO MERINO
RELOJERIA Y OPTICA
5, Renova, 5.



Relojes Moisés, pendulos y Reguladores

Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.
Cristales roca y París. Armaduras de todas clases y modelos.
Lentes y gafas para vistas enfermas. Cristales perescópicos, Termómetros, Barómetros etc.
Para mayor seguridad del cliente, esta casa cuenta con el Octómetro, y el Esferómetro, únicos aparatos que graduan con exactitud la vista y los cristales, é indispensables en esta clase de establecimientos.
Se hacen toda clase de reparaciones en aparatos de Optica y Física.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Capital social. . . 15.000.000 pesetas.
Reservas del idem. 12.267.632.08.

Total. 27.267.632.08.

Tiene hecho el depósito de 225.000 pesetas que marca la ley de 30 de Enero de 1900 y Reglamento de 28 de Julio del mismo año.



GRAN TALLER DE COCHES

DE

BERNARDO RODRÍGUEZ

ROLLAN

Medalla de 1.ª clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884.

Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehículo en toda ocasión que se desee.

Este acreditado establecimiento que cuenta con útiles y elementos para construir y reparar toda clase de carruajes á la altura de las mayores exigencias tiene establecidos unos precios sumamente económicos para todas las obras que se le confien.
San Juan de las Monjas número 1, Zamora.

Esta gran Compañía aseguradora, genuinamente española y con el fabuloso, pero efectivo, capital que posee releva mediante módicas primas, á sus asegurados de las responsabilidades pecuniarias á que están sujetos por la ley y Reglamento citados.

Como ley nueva la de ACCIDENTES DEL TRABAJO, estimula á lanzarse al campo del negocio y por lo mismo, no faltarán multiplicidad de sociedades que la explotarán; pero fíjense los patronos industriales, propietarios y fabricantes, en las garantías que cada sociedad ofrece y se convencerán de que ninguna puede sostener competencia ni ofrecer paridad con el BANCO VITALICIO ESPAÑOL cuyo Presidente Excmo. Sr. Marqués de Comillas, igual que en Consejo de Administración corroboran con el crédito de su nombre aún más el de esta sociedad si de él necesitara.

Representante en Zamora: don Federico Luengo Subdirector que es á la vez de la importante Compañía aseguradora de Incendios «La Catalana»

Almacén de papeles pintados.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general que, acaba de recibir las últimas novedades en papeles pintados para la presente temporada, siendo sus precios desde 25 céntimos pieza hasta 40 pesetas.

En mosaicos hidráulicos para suelos yaceras, posee una bonita colección de dibujos de la casa de Escofet Tejera y C.ª

También encontrará el público un gran surtido en yeso de todas las clases, cal hidráulica, cemento portlandt, baldosín, azulejo y caña para techos, siendo sus clases inmejorables y sus precios los más económicos.

ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO.
ZAMORA.

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS

DE LA MALA  REAL INGLESA

LA MAS ANTIGUA, LA MAS RÁPIDA Y QUE TIENE MEJORES VAPORES



TIPO DE LOS NUEVOS VAPORES DE LA COMPAÑIA

SERVICIO RÁPIDO DEL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

VIAJE DE IDA. El día 28 de octubre saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor MAGDALENA.
El día 11 de noviembre saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro y Santos el magnífico vapor NILE.
El día 25 de noviembre saldrá de Vigo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor THAMES.

VIAJE DE REGRESO. El día 31 de octubre saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor NILE.
El día 15 de noviembre saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor THAMES.
El día 28 de noviembre saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para América Central el vapor DANUBE.

Admite pasajeros de todas clases para los puertos arriba indicados.
La marcha de todos estos vapores, es de 17 á 18 millas por hora. Empleando en el viaje de Vigo á los puertos del Brasil, de 18 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires, de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.
Llevan cocineros, camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.
Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en la Agencia de Vigo el día antes de la salida del vapor.
Para más informes, dirigirse al Agente general en el Norte de España D. ESTANISLAO DURAN, Vig.

HERALDO DE ZAMORA

Diario liberal independiente.

El más antiguo y de más circulación de la provincia.

Toda la correspondencia dirigida al Administrador.

D. JULIO CALAMITA

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes, una peseta —Fuera, un trimestre, 3,50 id. —Id. un semestre, 7 id. —Id. un año, 14 id.

Todo suscriptor que abone un año anticipado tiene opción á un descuento de 1,50.

ANUNCIOS á precios económicos.

NÚMERO corriente, 5 céntimos, y atrasado, 25

Camisería de Mañosa.

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en CÉFIROS, CALCETINES, MEDIAS, GUANTES, CORBATAS, PARAGUAS, CUELLOS y PUÑOS y otra variedad de artículos.

Lujosísimo surtido en ROPA BLANCA para señora, desde el modesto precio de UNA peseta camisas, á lo más superior.

SANTA CLARA, 6, ZAMORA.



ZAPATERIA

DE

Manuel González Gavilán.

Renova 7, Zamora.

No compreis calzado, sin visitar antes este antiguo y acreditado establecimiento, donde encontrareis un variado y excelente surtido en cuantas clases y formas se deseen.

Especialidad en la medida.
ECONOMÍA.—PRONTITUD.—ESMERO.
Renova 7, Zamora.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esencialmente Española; única que tiene su dirección general en España.

Establecida en el palacio de su propiedad,
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA
32 años de existencia.

Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000

LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.

Esta Compañía cre. da exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.

En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con lo asegurado ó por una prestación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERICO LUENGO.

CALEFACCION POR PETRÓLEO

Caloríferos marca «DITMAR»

BUEN CALOR, POCO CONSUMO

Precio 15 pesetas unq.

COCINAS PORTATILES

Economía, comodidad, prontitud y asco

Cocinillas para campo, viaje, cacerías, etcétera.

PRECIOS EXCEPCIONALES

De venta en todas las buenas Lampisterías, Ferreterías y Bazares de la provincia.